





UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOST"

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by THE AMERICAN JUGOSLAV PTG. & PUB. CO. 6231 ST. CLAIR AVE.—HEnderson 5811

Published Every Day Except Sundays and Holidays VATRO J. GRILL, Editor

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

K DNEVNIM DOGODKOM

Governer South Dakote Tom Berry je večeraj v soglasju z državnim religinim administratorjem M. A. Kennedyjem izdal naredbo, da se zapro vsi religini uradi v državi in da se religij sploh ustavi, dokler ne bo končana žetev na poljih South Dakote. Ta drastični korak, s katerim je prizadetih pet in dvajset tisoč delavcev, se je podvzelo pod pretezo, da se farmerji pritožujejo, češ, da brezposelnih na reliefu odklanjajo sezonsko zaposlitev na poljih. Farmerji se pritožujejo, da jim manjka delavcev, brezposelni pa da nočejo delati, češ, "čemu bi delali, jedli bomo vseeno."

Zakaj brezposelni v tej državi odklanjajo sezonsko delo na polju? Iz lenobe? Dvomimo. Sicer ni dvoma, da je med 25,000 brezposelnimi nekaj takih, ki jim delo smrdi, absurda pa se nam zdi trditev, da so vsi brezposelni delavci v tej — ali katerikoli drugi državi taki. Naše mnenje je, da bi večina teh delavcev prav rada prišla za vsako stalno delo, rajši, kakor da se mora pustiti vzdrževati od privatne ali javne dobrodelnosti, ki je za delavca poniževalna; toda delo, ki se jim ponuja, ječasno in religiniki se nedvomno bojujejo, da bi v slučaju, da bi delo sprejeli, izgubili relief za nedogleden čas. Poleg tega pa tudi ne vemo, koliko so jim farmerji pripravljene plačati. Mogoče je, da niso pripravljene plačati dosti več kot znaša relief ali pa celo nič več in v takem slučaju religinikom ne bi bilo zameriti, da odklanjajo tako zaposlitev. Naše mnenje je, da če bi bili farmerji v omenjeni državi pripravljene svojim sezonskim delavcem dati pošteno mezd, bi jim ne manjkalo delavcev.

Industrial Rayon Corp., pri kateri traja stavka že osem tednov, je večeraj napravila novo potezo, ko je poskusila obnoviti obrat s stavkokazi pod policijsko protekcijo. Več kot petdeset policajev, nekateri na konjih, je spravilo skozi kordon piketov kakih sto stavkokazov in pri tem je bilo več piketov pretepenih, eden pa je bil pohojen od policijskega konja. Več piketov je bilo aretiranih. Policija seveda pravi, da je vihtela količke po glavah piketov v "Samobrambi" — kakor navadno... Stavkarji pa nasprotno trde, da so se zadržali mirno, kakor jim je bilo naročeno od voditeljev, kar jim človek, ki pozna metode naše policije v podobnih slučajih, kar lahko verjame. Toda tovarna vzlic temu, da so spravili vanjo svojih sto stavkokazov, ni še začela obratovati in nekateri sodijo, da hoče kompanija s tem samo prestrašiti delavce, da bi se uklonili ter se vrnili na delo pod njenimi pogoji. To je stari način strahovanja delavcev, star prav tako kot kapitalizem, in policija, ki ne zna držati v šahu raketirjev, se pri tem vedno izkaže za izvrstno strahovalko mirnih delavcev, ki se bore za boljši kosček kruha. In policija bo ostala taka, dokler ne bodo delavci sami postali njegovi gospodarji.

UREDNIKOVA POŠTA

Brezposelni pozor

V sredo večer 24. julija se vrši seja brezposelnega kluba (Workers Alliance) na St. Clairju, v S. N. Domu. Pričetek ob 7.30. Vsi člani ste urgirani, da se seje vsi brez izjeme udeležite. Za v četrtek večer 25. julija, sklicuje Cleveland Welfare Guild važno konferenco. Omenjeno konferenco se sklicuje, ker je federalna vlada naznanila, da s 1. septembrom ustavi vsjo podporo brezposelnim. Prizadetih bo 38,000 do 78,000 ljudi samo v Clevelandu. Za mesec avgust je federalna vlada odrgala prispevek na polovico. Zavedati se je treba tega, da dosedaj je v splošnem samo Zvezna vlada prispevala za reliefno podporo in ta drastična odredba Zvezne vlade, bo po-

zročila zle posledice med brezposelnimi. Napravilo se je pritisk na governerja, da skliče izredno zasedanje državne zbornice, ki naj poskrbi za denar za podpiranje brezposelnih, governer je pa apel ignoriral. Izredna potreba je sedaj za močno organizacijo brezposelnih, da z združenimi močmi napravijo pritisk na postavodajalec, da se lotijo te kritične situacije takoj. V imenu organizacije Workers Alliance of America apeliram na vse brezposelne, ki niste še člani te naše organizacije, da se ji pridružite. Pridite na sejo v sredo večer 24. julija, kjer bomo izvolili delegacijo za zgoraj omenjeno važno konferenco. Ne odlašajte, čas hiti, in je treba da smo pripravljeni za ofenzivo v odločilnem momentu. V združenju je moč! Pridite — Louis Zorko, preds.

Slepec je spregledal

Splošno znano dejstvo je, da se morajo slepci, ki so po kakšni operaciji spregledali, gledanja se naučiti, z vidnim prostorom se morajo tako rekoč šele sprijazniti. To bi gotovo ne bilo potrebno, če bi že prej imeli kakšno zavest prostora s pomočjo tipa. Človek ki se je slep rodil, se orientira v nvanjem svetu, kakor znano, s tipanjem, spoznavanje stvari pa si olajšuje s sluhom, vohom in okusom. Dolžinske razlike teles doznava po primerjanju z rokami ali po času.

Tip ne more nadomestiti očesa, saj ne sega preko dolžne rok in se omejuje tedaj na najbližjo slepčovo okolico. Tako spoznava ta kakovostne razlike tipa, težko mu je pa spoznati kvantitativne razlike. O neki ženski, ki je bila od rojstva slepa in je spregledala, poročajo: "Bila je vsa zmedena, ko je odkrila, da ima vsak človek, ki jo je obiskal, drug obraz. Menila je, da so si vsi obrazi zelo podobni, le da so ti bolj okrogli od drugih." Slepci si predstavljajo cko kot tipalni organ drugačne vrste, ki o-mogoča ljudem tipati na velike razdalje. Toda pojem razdalje je večinoma zelo nejasen. Ne morejo si n. pr. predstavljati razdalje 1 km ali višine kakšnega drevesa.

Po operaciji so pokazali 17-letnemu dekletu, ki se je med službo božjo in v šoli često križala, rjav križ na belem polju. A tega lika ni spoznala, ker si ga ni predstavljala kot dve palici, ki se križata, temveč kot palico, ki ji na desno in levo moli po ena roka navzven. Šele tedaj, ko ji je učitelj s pomočjo tipa pokazal, da gre za dve križajoči se palici, je spoznala v svojem spominu gib križa in je bila tega odkritja zelo vesela. Tako spoznavajo bivši slepci vsak predmet šele po otipanju. O nekem operiran- cu poroča prof. Senden: "Dokler je bil slep, je stopal sam po cestah, brez težave je hodil domov in v druge mestne dele. Ko je spregledal, se ni znašel več in se je izgubil. Prisiljen je bil, da si je dal po mimoidočih razložiti pot." Neka operirana slepica je pripovedovala slepemu prijatelju, da so drevesa čisto drugačna nego ljudje. Tudi si ni nikoli mislila, da so nad 3 m visoka drevesa.

Kdor misli, da so slepci, čim spregledajo, vsi navdušeni nad darom svetlobe in barv, se moti. Cesto ne morejo z gledanjem sprva razlikovati niti robatih

in okroglih oblik. Šele potem, ko je takšen bivši slepec šel s pogledom vzdolž robov četvero-kotnika, je spoznal kvadrat in pozneje je prešteval oglišča trikotnika. Pri gledanju mu je šlo spčetka tedaj natančno tako kakor pri tipanju, ko je moral tudi s prsti vzdolž robov. O nekem drugem pacientu veli poročilo: "Ko je zagledal uro, mu je bilo absolutno nemogoče povedati, da-li je okrogla ali oglata. Šele potem, ko jo je prijel z rokami, je dejal: To je okroglo, to je ura." Tudi razlike v velikosti je z gledanjem težko spoznati.

Slepici so si torej dobro uredili v svojem svetu. Optični čut, ki ga dobe, pa jih spravi spčetka v veliko zmešnjavo, ker pestrosti in mnogoličnosti sveta sploh ne razumejo. Često si mislijo, da se vse to, kar vidi- jo, neposredno dotika oči ali da je vsaj v obsegu roke. O neki deklici poročajo, da je skušala po operaciji prijeti senco. Svet, ki se nam vidi tako dejanski, se vidi od rojstva slepim operirancem fantastičen. Zato v prvem času pogosto zapirajo oči in se skušajo gibati po starem načinu.

Barve obdrže slepci prej v spominu nego oblike. Tako je šletna deklica sivo kokoš označila za mačko, ker je bila za- njo siva barva pač najizrazitejši znak mačke. Takšne izkušnje napravijo paciente često boje- če, da se gledanja prav nič ne veselijo. Sonce, ki je sijalo v širokem traku skozi okno na tla, je označila neka ozdravljena za desko. Previdno je stopila bližje, da bi se ne udarila v noge in ko se je sklonila ter "predmeta" ni mogla zagrabiti z roko, je dvomila o svojem vidu. Šele pozneje ji je uspelo razlikovati sončni sij od desk.

Pogoste so tudi druge zamejnave. Oljnatne slike smatrajo za zrcala in prav tako reke, ki žarijo v soncu. Neki bivši slepec, ki se je že bil seznanil s sadeži, je videl sliko, ki je predstavljala pogrnjeno mizo. Takoj je segel z roko po njej, da si vzame jabolko. Pozneje je pripovedoval, da se vsake resnične pogrnjene mize boji, ker bi lahko bila slika.

Ti primeri nam kažejo, kako važno je psihološko raziskati vse te pojave. Kažejo nam, kako težko si je predstavljati svet, kakor si ga zamišljajo slepci. Popolnoma so podobni nam, samo neka sposobnost jim nedostaja — a kakšen prepad med svetom, v katerem živimo mi, in med svetom, ki v njem oni živijo.

Zgodbice o varčnosti

V neki hiši so bili tudi na svoj način varčni ljudje. A tudi ta zgodbica ni iz Škotske! — Je prišel nekoč popotnik ves utrujen v kmečko hišo in prosil prenočišča. V hiši sta bila mož, žena in šest otrok. Dejali so mu, da lahko prenoči, le počakati mora, da otroci zaspijo. Kaj je napravila žena: po dva otroka je položila v posteljo, počakala, da sta zaspala in ju varno položila na tla. Nato je vzela druga dva in storila prav tako — in še v tretje, dokler ni vseh šest otrok, drug poleg drugega, lepo spalo na tleh. Tedaj je povabila žena popotnika: "Prosim, zdaj pa kar ležite!" Popotnik je res legel in kot bi mignil — zaspal. Ko se je zjutraj zbudil, je ležal na tleh zraven vseh šestih otrok, v postelji pa sta ležala in spala gospodar in gospodinja! — Znati je treba!

Razstreseni profesor

Sloveč učenjak in profesor je pred kratkim obiskal Monakovo, kjer je najel v nekem hotelu sobo št. 23. Udeležil se je slavnosti v takozvanem "Nemškem muzeju" ter se potem vrnil v svoj hotel, kjer je stopil v sobo št. 23, da bi po kosilu malo podremal. Toda učnemu gospodu se je takoj zdelo nekaj sumljivo. Iskal je svoje copate, da bi jih obul, pa jih ni našel. Poiskal je svoj kovček, pa ga tudi ni našel. Odprl je omaro, da bi zamenjal svoj frak s suknjičem, pa je v omari zagledal viseti žensko obleko. Ves ogorčen je pozvonil in divje razsajal, kako si hotelsko-osebje upa v njegovo sobo pustiti žensko, njegove stvari pa odstraniti. Kmalu so se zbrali okrog divjajočega profesorja vsi uslužbenci hotela. Dolgo je trajalo, preden so gospodu profesorju dopovedali, kar so sami dognali, da je namreč gospod profesor res najel sobo št. 23 — toda ne v tem hotelu, ampak v nekem drugem.

Z letalom nad orle

Francoz Andre Pasquille je navdušen letalec in lovec. Dal si je zgraditi majhno letalo, s katerim namerava poleteti v Pireneje na lov na orle.

Orel leti z brzino 120 km, Francozovo letalo pa z brzino 200 km. Zasedlovana ptica mu potemtakem pač ne bo mogla zlahka uiti. Letalec bo orle streljal z aeroplana, kako pa bo ustreljene ptice pobral, zaenkrat še sam ne ve. Letalo pač ne bo moglo pristati povsod tam, kamor bodo ustreljeni orli padli.

Švicarska točnost

O nekem švicarskem urarju v Ženevi, ki je pred nekaj desetletji raznesel slavo ženevske urarske obrti po vsem svetu, pripovedujejo naslednjo resnično zgodbo:

Nekega dne je prodal bogatemu Angležu dragoceno uro z jamstvom, da bo šla eno leto povsem točno do sekunde. Cez leto dni se je Anglež vrnil, položil uro pred urarja in mu izjavil, da ura nekoliko zaostaja. Urar jo je pregledal ter ugotovil, da gre res za malenkostno razliko prepočasi, ki pa ji je vzrok navijanje ure. Medtem namreč, ko se ura navija, funkcionira njen mehanizem nekoliko počasneje. Urar na to ni dejal nobene besede, nego je vrgl uro v možnar in jo v naslednjih trenutkih zdrobil v drobne kosce. Nato je vzel iz izložbe novo dragoceno uro in

ŠKRAT



Preprost možakar je prišel v banko, ki je bila v procesu prisilne likvidacije, ter radovedno ogledoval fotografiji dveh bančnih roparjev, ki sta oropala neko banko za pet tisočakov in je bila izdana za njima tiralica, obljubljajoča tisočak onemu, ki bi bandita spravil v roke policiji. "Slišite vi," se je možak končno obrnil na predsednika zafurane banke, "kdo pa sta tale dva fanta?" "Dva bančna roparja," je pojasnil mož predsednik. "Iz neke banke sta odnesla pet tisoč dolarjev in kdor ju pomaga spraviti k ričetu, dobi tisoč dolarjev."

Možakar se je počehljaj za usedom, se polahko zavrtel na petah ter pazno ogledoval stene bančnih prostorov. Končno je vprašal: "O, če nekdo odnese iz banke denar, potem pride njegova slika takole na steno?" "Seveda," je prikimal bančni predsednik.

Nakar ga je radovedni možakar čudno pogledal: "Ampak kako to, da ni tudi vaše slike poleg onihle dveh? .."

OBSEDNO STANJE PROGLAŠENO V TERRE HAUTE-INDIANI

(Dalje iz 1. str.) Edward F. McGrady, predvideva ustanovitev posebnega odbora, v katerem so delodajalci in delavci enako zastopani, načeljuje mu pa zvezni posredovalec. TERRE HAUTE, Ind., dne 23. julija. — Državna milica države Indiane se je danes poslužila proti stavkarjem bomb solzavic v naporu, da zlomi generalni štrajk, ki je malone docela paraliziral industrijo in promet v tem mestu. Do spopada je prišlo pred tovarno Columbian Enameling and Stamping Co., kje je v teku stavka že od meseca marca; sporna točka je vprašanje "zaprtelavnice", ki je kompanija noče priznati. Danes zjutraj se je vzlic razglasenemu obsednemu stanju zbralo okrog omenjene tovarne okrog štiri tisoč delavcev, ki jih je milica skušala razpršiti z bombami solzavicami, kar pa ji ni uspelo; stavkarji so se sicer umaknili pred žgočimi plini, toda le tako daleč, da jih niso več dosegli. Piketi so se umaknili v vzornem redu. "Umaknili smo se, ker ne maramo krvoprelitja", je izjavil L. G. Brown, predsednik Enameling and Stamping unije, ki vodi stavko pri omenjeni tovarni ter ponovno dodal: "Toda podali se ne bomo, dokler kompanija ne odstrani oboroženih straž okrog tovarne."

Promet v mestu, ki je bilo dom Eugena Debsa, je še vedno paraliziran in celo jutranji dnevnik "Terre Haute Star" ni izšel iz strahu pred grožnjami stavkajočih delavcev. jo izročil Angležu z besedami: "Ta ure ne stane nič."

Seveda se je glas o tem dogodku hitro razširil daleč izven meja Švice in poklicni ponos ženevskih urarjev je še bolj narastel. Ta glas je bil izborna reklama, ki je privabila mnogo odjemalcev. O tem pa, ali je ponosni urar naprej videl koristen učinek svojega dejanja, ko je zdrobil uro, kronika molči.

Med zastrupljeni je tudi predložil zborovanja dr. Ferry z ženo, ki bo stala živa. Ferry je že med banketom s til hude bolečine, a je zborovanje vsedil. Zvečer pa mu je postalo zelo slabo in istem času so prihajale od vseh strani fonske vesti o obolenju drugih zborovalcev. Stvar je tem bolj skrivnostna, ker so mogli ugotoviti za kakšno zastrupljenje. Dr. Ferry meni, da je bil v jedeh tabaka ni Garinerjev bacil. Po njegovem mnenju zadostoval, da je nekdo prejšnji večer so prepariral s tem bacilom. Vse kaže za dobro premišljeno maščevanje.

V Ameriko pred 100 leti danes

Tako naglo kakor francoska "Normandie" še nobena ladja ni pripeljala v Ameriko. Francosko časopisno delo, ki je bilo namenjeno za to vožnjo, le 15 dni. Ladja "Mauretania", ki je pripeljala v Ameriko že v 8 dneh in 4 urah. To leta 1907 za polovico prekosila slovečo ladja "Mauretania", ki je privzila rope v Ameriko v 4 dneh 15 urah 44 min. Ta ladja je za svojo hitrost do kozevani "modri trak," katerega so celih 22 let. Šele l. 1929 jo je za neko prekosila nemška ladja "Bremen," pa je leta 1933 prekosil italijanski "Rex." Ta je prevozil Atlantski ocean v Evropo in Ameriko v 4 dneh 13 urah 5 min. Sedaj je tudi italijanska ladja "Vesuvio" v ozadje, ker jo je prekosila najhitrejša ladja sveta, francoska "Normandie".

Kakor pa je naraščala hitrost, tako se naraščala njihova velikost. Prvi parnik "Savannah" je obsegal le 350 ton, angleška ladja "Western," ki si jo je l. 1858 vzela v svojih romanih sloveči Jules Verne, obsegala je 23,800 ton. Poznejša ladja "Mauretania" pa je imela 50,000 ton. Največja ladja pred svetovno vojno bil nemški parnik "Vaterland" s 56,000 tonami. Tega so po vojski Nemci mostopiti Ameriki ter se je pod ameriškim stavo imenoval "Leviathan." Do leta največja francoska ladja, ki je vozila v Ameriko, — "Ile de France," je obsegala 30,000 ton, največja angleška ladja "Marie," katero so Angleži pred meščiki spustili v morje, pa obsega 73,000 ton. "Normandie" torej ni le najrjurnejša, tudi največja ladja sveta, saj obsega 73,000 ton.

Čim hitrejša je kaka ladja in čim večje, tem dražja je tudi njena zgradnja in strokovnjaki opravili so povprašanje li se sploh splača graditi take ladje. Statistika namreč ugotavlja, da je največji nemški ladji "Bremen" v letu 1930 bilo zasedenih le 40 odstotkov potnikov. Na angleški "Mauretania" pa, zasedenih celo le 20 odstotkov potnikov. Statistika namreč ugotavlja, da se promet čez Atlantski ocean venomer napreduje. Najvišji je bil l. 1930, ko se je čez Atlantski ocean vozilo 1 milijon potnikov. To leto pa 459,000 potnikov. Zavarovalni riziko "Normandie" veljala 750,000,000 frankov (nad milijard dinarjev), je po večini prevzel francoska vlada. Zavarovalnice so prevzele kakih 123 milijonov frankov zavarovalnega rizika.

Iz tega se vidi, da tako orjaški pomenijo velike denarne žrtve, ki so težko kdaj splačale. Pač pa se Francozki hitrejšo ladjo sveta. Iz teh števil pa di vidi, kako smo v teku 100 let napredovali. Od 26 dni na 4 dni! Od 350 ton na 73,000 ton!

ZASTRUPLENJI ZDRAVNIK. Težka in zelo čudna nesreča se je zgodila za Binkošti v Amiensu. Zdravnik Pikardije so imeli tam svoje zborovanje, so ga začeli z banketom. Udeležilo se je okrog 200 zdravnikov. Se isti dan jih okrog 150 zbolelo z zelo težkimi znaki pitve.

Med zastrupljeni je tudi predložil zborovanja dr. Ferry z ženo, ki bo stala živa. Ferry je že med banketom s til hude bolečine, a je zborovanje vsedil. Zvečer pa mu je postalo zelo slabo in istem času so prihajale od vseh strani fonske vesti o obolenju drugih zborovalcev. Stvar je tem bolj skrivnostna, ker so mogli ugotoviti za kakšno zastrupljenje. Dr. Ferry meni, da je bil v jedeh tabaka ni Garinerjev bacil. Po njegovem mnenju zadostoval, da je nekdo prejšnji večer so prepariral s tem bacilom. Vse kaže za dobro premišljeno maščevanje.



**Slovenska Svobodomiselna Podporna Zveza**

Ustanovljena 1908 Inkorporirana, 1909

GLAVNI URAD: 245-47 WEST 103rd STREET, CHICAGO, ILLINOIS  
Telefon: — PULLMAN 9665

UPRAVNI ODBOR:  
John J. Grill, predsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.  
John Kvarlich, I. podpredsednik, Bridgeville, Penna.  
Adolph Lisch, II. podpredsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.  
William Rus, tajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.  
Mirko Kuhl, blagajnik, 245-47 West 103rd St., Chicago, Ill.

NADZORNI ODBOR:  
Mike Vrhovnik, predsednik, Huston, Penna.  
William Candon, 1058 E. 72nd Street, Cleveland, Ohio.  
Frank Laurich, 10 Linn Ave., So. Burgettstown, Penna.

POROTNI ODBOR:  
Anton Zaltz, predsednik, Box 924, Forest City, Penna.  
Eve Mausar, 4439 Washington Street, Denver, Colo.  
Robert Pugh, 1023 South 58th St., West Allis, Wis.

GLAVNI ZDRAVNIK:  
F. J. Arch, 618 Chesnut St. N. S. Pittsburgh, Penna.

URADNO GLASILO:  
"ENAKOPRAVNOST", 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.

lastnika valjčnega mlina in hotela "Triglav."

V Ljubljani je umrla gospa Franja Vidmar, roj. Terpine.

V Novem mestu je umrla gdna Ana Majrisch, zasebnica.

Strašna nevihta V Ratečah pri Skof. Loki, je bila strašna nevihta. Ploha dežja se je vsula, gremelo in treskalo je, strela je udarila v tri hiše, ki so zunaj Godašica. V eni je ubila kravo, v drugi je omamila hlapca, v tretji pa gošpodinjo, ki je morala iskati zdravniške pomoči. — Med bliskom in gromom je udarila strela v hlev rudarja Ivana Jajtiča iz Kočevja 162 in ubila ondi njegovo edino kravo. — Istočasno se je na sejmišču pasel konj cigana Toneta Hudoroviča, ki je malo prej brezuspešno prodajal svoje kljuse. Med nevihto pa mu ga je tudi ubila strela.

**Zanimive vesti iz stare domovine**

**Smrtna kosa**  
Celju je umrla ga. Ana posestnica v Laškem. Njena je bila velika dobrotnica.

**Požar**  
Dravskem polju je zopet, in sicer v Muretincih pri mlinu Francu Mešku. Zgodilo se je stanovanjsko in gospodarsko poslopje, ki pa je bilo in s slamo krito. Zgoreli so poljski pridelki in gospodarsko orodje.

**Smrtna kosa**  
Umrl je v Litiji urarski mojster g. Nikolaj Tiran v starosti 74 let. Svoj čas je v litijski družbi igral precej vidno vlogo. Bil je blagega značaja, v prejšnjih letih se je mnogo ukvarjal z lovom ter vzgojil celo vrsto mlajših lovskih tovarišev. Bil je prijeten družabnik, sijajen humorist, v javnem življenju se pa ni udeleževal. Pokopali so ga ob veliki udeležbi litijskega prebivalstva. Dan prej so pa ob lepi udeležbi litijske mladeži spremili na zadnji poti sletnega Poldka, sina krojaškega mojstra g. Poldeta Knola iz Litije.

**Mariborski grad**  
ki je bil v začetku trdnjava, pozneje lovski dvorec, graščina in se je spremenil v polpretekli dobi v natrpano stanovanjsko poslopje, kar je še danes, čaka spet nova sprememba. Nasjala je potreba, da dobi magistrat za svoje uradne prostore novo poslopje, kjer bi bili vsi uradni skupaj. Zato je kupila mestna občina pred leti grad, ki naj bi po primerni adaptaciji sprejel vse magistratne urade. Tudi zunanost gradu se je v teku časa spreminjala. Glavni vhod v grad je bil s strani grajskega dvorišča z Grajske ulice, danes pa je prav za prav glavno lice gradu obrnjeno proti Trgu svobode. Zato bi morali biti v eventuelni bodoči magistrat glavni vhod tudi s Trga svobode. Grad je v svoji notranjosti urejen še po starem gradbenem sistemu in so zato posamezni prostori gradu tudi brez vseh medsebojnih zvez. Uradni prostori pa morajo biti tako urejeni, da je mogoče do vseh pisarn dostop s hodnika. Zato naj bi bilo grajsko dvorišče nekakva veža, ki naj bi bila prekrita s stekleno streho. Zunanost gradu bi ostala po novem načrtu neizpremenjena, le notranjost bi bila predelana tako, da bi preurejeni grad mogel sprejeti vse uradne magistratne prostore razen gradbenega urada in mestnega fizikata.

**V Kropi**  
je po dolgem bolehanju umrl g. Marko Smrekar, posestnik in žebjar. Zapustil je tri odrasle otroke.

**V Mekinjah pri Kamniku**  
je umrla gospa Koneilija.

**Pod Rožnikom**  
Cesta V, št. 43, je umrl v visoki starosti 86 let g. Ivan Kobal, žel. nadsvetovnik v pokoju.

**V Sevnici**  
je umrla gospa Jožefina Zupanc, soprega tamkajšnjega

**Tragična smrt otroka**  
Ed kratkem se je dogodila tragična nesreča, ki je zahtevala življenje 4 letnega Petra, sina viničarja pri polju Pajterlju. Ko so star-

Domadenik je našel nesrečno smrt pod sodom vode. Anton je šel s svojim 15-letnim bratom Jožefom s sodom v nižje pod hišo ležečo grabo po vodo. Sod je bil na dvokolesnem vozičku, v katerega sta bila vprežena dva vola. Brata sta naličala sod ter se napotila nazaj proti domu. Spotoma je zadelo kolo voza v velik kamen ter je radi tega prelomilo oje. Sod je omahnil z voza ter padel na zadaj stoječega Antona. Okrog 300 kg teže se je prevrnilo preko fanta ter mu strilo lobanjo. Obležal je na mestu mrtev.

**IZ PRIMORJA**

**MRLICI V TRSTU.** — Dne 9. junija je bilo v Trstu rojenih 19 otrok, mrličev pa je bilo 13. Med mrtvimi beremo tale imena: Ana Berger, roj. Schloss, 74 let; Marjeta Jace, 73 let; Lojze Metlika, 23 let; Kristof Lučič, 69 let; Marija Starc, 32 let; Emilija Kerin, 23 let; Anton Dovgan, 42 let; Marjeta Starčič, 72 let; Lucij Adamič, 16 let; Marija Pogorelec, 16 let. — Dne 13. junija pa je v Trstu bilo rojenih 10 otrok, mrličev pa je bilo tudi 10. Med mrliči so tale imena: Rozina Miklavec, 32 let; Ana Godina, roj. Pavletič, 84 let; Viktorija Ban, roj. Kalc, 32 let; Hedvika Rostohar, roj. Wolf, 76 let; Marija Miculjan, 77 let; Nikolaj Parenčan, 74 let; Marija Šmid, roj. Volk, 68 let.

**MRLICI V GORIČI.** — V času od 2. do 8. junija so v Go-

**Zaključno gostovanje ljušljanske drame**  
Ljubljanska drama je gostovala v celjskem mestnem gledališču zadnjih v tej sezoni, in sicer v Linhartovo komedijo "Matiček se ženi." Ta komedija, ki je šla preko naših odrov že neshetokrat, je tudi ob tej priliki v Celju doživela popoln uspeh in je bilo občinstvo popolnoma zadovoljno, bolj kakor pa ob raznih drugih prilikah, ko se mu je serviralo z razno manj vredno tujo robo. Gledališče je bilo polno občinstva in so bili igralci deležni prirsčnih ovacij.

**Sod ubil 11 letnega fanta**  
V Frajhamu na Pohorju se je pripetila tragična nesreča. 11 letni posestnikov sin Anton

**LICENCA ZA PIVO** — 5 za 9 mesecev  
**LICENCA ZA LIKER** — 5 za 10 mesecev  
"Beer Bar" oprema — 5 novih "dispenserjev" za pivo, \$60 v gotovini, dokler so v zalogi. 10 čevljev bara (back) in 14 čevljev bara. \$50 za set (postavljen). Fogoji. Mize iz trdega lesa po \$2.00. Naprodaj je liker licenca. Imamo najbolj popolno zalogo v Clevelandu. Obiščite našo razstavno sobo in prepričani boste. Zgledate se pri nas, predno kupite drugje. Mi nidesar ne obljubimo, kar ne moremo spolniti.

**CITIZENS FIXTURES CO.**  
2006 EUCLID AVE. ENdicott 3242

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

**A. ZUPANČIČ,**  
530 EAST 152nd ST.  
**F. MARZLIKAR,**  
16249 ST. CLAIR AVE.  
**F. MARZLIKAR, JR.,**  
689 EAST 200th ST.  
**F. DACAR,**  
17308 GROVEWOOD AVE.  
**M. ZABUKOVEC,**  
16817 WATERLOO ROAD  
**ANDREW OGRIN**  
Electric Shoe Repair  
18508 SHAWNEE AVE.  
**TRIUMPH SHOE REPAIR**  
14510 ST. CLAIR AVE.  
**MAX PERLMUTTER**  
SHOE REPAIRING  
755 EAST 152nd ST.  
**FIVE POINTS SHOE REPAIRING**  
and Hat Cleaning  
15009 ST. CLAIR AVE.  
**FRANK FERRATO**  
15006 WATERLOO RD.  
**American Electric Shoe Repair Shop**  
642 EAST 185th ST.  
**HARRY GEFFEN**  
15701 WATERLOO RD.  
Shoe Repairing

**AKO KUPITE**  
dobre čevlje, ste vedno na dobriku. Prvih jih udobno in dolgo nosite. Drugih mogoče jih je res dobro popraviti, kar vam napravijo čevljarji, katerih imena so tu spodaj.

rici umrli ti-le Goričani: Marija Humar, 4 mesece; Jožef Stefani, 72 let; Iv. Spesot, 88 let; Irma Cekot, 7 mesecev; Stefan Pefejan, 56 let; Ivana Bregant, roj. Nanut, 73 let; Leopold Špacapan, 22 let; Evgen Picul, 70 let; Angelo Marega, 52 let; Terezija Bertič, 46 let; Blaž Šfiligoj, 65 let; Lojze Marica, 31 let; Marcelo Romano, 35 let; Marcel Paper, 12 let.

**SE ENA APOSTOL ITALIJANSKEGA IRIDENTIZMA.**

Pod tem naslovom "Il Popolo di Trieste" 14. junija slavi spomin Romea Battistiga (Battističa), ki je kot rojen Tržačan šel med italijanske prostovoljce in 15. junija 1915 padel na mostu čez Sočo pri Zagraju. V soboto, 15. junija mu je barkovljanski fasisistični krožek, ki nosi ime "Floriano Beuzzar" (Florjan Bevcar) priredil spomin. slavnost. Če še omenimo, da je tudi Oberdank bil sin vipavskega dekleta in da so se v prvih vrstah iredente borili tudi razni

**Rogač napadel žensko**

Nedavno je neka žena na Nemškem doživela tole prečudno zgodbo:  
Vračala se je s košaro kruha proti domu. Nenadoma je odnekod pridiral rogač srnjak. Tebi nič meni nič se je zakadil vanjo in jo vrgel v jarek ob poti. Prestrašena žena se je hitro pobrala in hotela zlesti iz jarka. Srnjak pa se je znova poglaval vanjo. Žena je pograbila svoj dežnik in začela udrihati po srnjaku. Ta pa jo je znova vrgel v jarek. Bogve,

ZA NADALJNA POJASNILA IN VOZNE LISTKE SE OBRNITE NA

kako bi se ta boj med ženico in srnjakom končal, da ni zaslišal klice na pomoč neki logar, ki je nadziral lovišče. Pritekel je iz gozda in planil proti razigranemu srnjaku. Srnjak se je že hotel zakaditi tudi v logca, pa je v zadnjem hipu najbrž dognal: "Dvema sovražnikoma ne bom kos!" — in jo popihal čez doline in gore.

**Zavarovalnino**  
proti  
**OGNJU, TATVINI, AVTOMOBILSKIM NESREČAM itd.**  
preskrbi  
**Janko N. Rogelj**  
6401 Superior Ave.  
Pokličite:  
**ENdicott 0718**  
**HEnderson 1218**

**French Line NEW YORK DO VSE EVROPE** (PREKO HAVRE)

**NORMANDIE** — 31. julija — 21. avgusta  
**ILE DE FRANCE** — 10. avgusta — 31. avgusta  
**CHAMPLAIN** — 27. julija — 15. avgusta  
**LAFAYETTE** — 24. avgusta — 14. septembra

A. KOLLANDER & CO.  
6419 ST. CLAIR AVE., CLEVELAND, OHIO

**NAZNANILO in ZAHVALA**

Globoko užalošeni in potrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je umrl po dolgi in mučni bolezni naš ljubljni soprog in brat

**Anton Vodičar**

Preminul je 1. julija, ob 4. uri popoldne. Pogreb se je vršil dne 5. julija, iz hiše žalosti v cerkev sv. Kristine ter od tam na sv. Pavla pokopališče, kjer smo izročili njegovo truplo materi zemlji. Blagopokojujnik je bil rojen 14. septembra, 1893 v vasi Kompolje pri Dobropolju.

V dolžnost si štejem, da se tem potom iskreno zahvalim vsem onim, ki so položili tako krasne vence h krsti drugega pokojnika. Ta izraz vašega prijateljstva mi je bil v veliko tolažbo vdne žalosti. Naj se zahvalim sledečim: sestri in njenemu soprogu Mr. in Mrs. Buščaj, iz Joliet, Ill., Mr. in Mrs. Anton Starha, iz Joliet, Ill., Mr. in Mrs. Joseph Petrich, Mr. in Mrs. Pavel Molar, družini Ignacij Vidmar, družini Anton Laurich, prijateljem in sosedom iz E. 282, 236 in 237 St. ter prijateljem iz E. 239 St., Mrs. Schober, Mr. in Mrs. Chas. Lesjak, družini Martin Tekavčič, Mr. in Mrs. Požum, družini Anton Babič in društvu "Cvetoci Noble" št. 450 S. N. P. J.

Dalje srčna hvala vsem, ki so darovali za sv. maše, ki se bodo brale za mir in pokoj duši pokojnika. Hvala sledečim: Mr. in Mrs. Geo. Buscaj, Mr. in Mrs. Anton Starha, Mrs. Frances Ban, družini L. Nemeč, Mrs. Mary Habich, Mr. Matt Roksa, Mr. in Mrs. Dežman, Mr. in Mrs. Mekinda, Mr. in Mrs. F. Bušar, Mrs. Zelko, Mr. Martin Tekavčič, družini Louis F. Petrich, Mrs. Frances Pirc, Mr. in Mrs. Stanovnik, Mr. Anton Zadnik, družini Pirman, družini Steklasa, Mr. in Mrs. Joe Fink, Mr. Ignacij Novak, Mrs. Mary Mah, Mrs. Anton Vrhovc, Neimenovan, Mr. John Hočevar, Mr. in Mrs. Chas. Hočevar, družini Cek, Mr. in Mrs. Plahutnik, Mr. Joe Strnad, Mr. John Hočevar, Mrs. Mary Vidmar, družini Lavrich, Mrs. Rose Ramundele, Mr. in Mrs. Anton Možina, Mr. in Mrs. J. J. Simon, Mr. Ercul, Mr. Joe Ceglar, Mr. Anton Gorenc, družini Molan in dekletom iz Fisher Body tovarne.

Najlepša hvala tudi vsem, ki so dali svoje automobile brezplačno v posluho in sicer: Mr. in Mrs. Simon, Mr. John Levak, Mrs. Požum, Mr. F. Habich, Mr. Andy Hočevar, Mr. Joe Petrich, L. F. Petric, Mr. F. Jager, Mrs. J. Schober, Mr. M. Roksa, Mrs. J. Mekinda, Mr. J. Izanc, Mr. J. Tekavčič, Mr. R. Mayer, Mr. C. Lesjak, Mr. J. Kapler, Mr. J. Hočevar in Mr. F. Tekančič.

Hvala vsem, ki so ga kropili, ko je ležal na mrtvaškem odru ter ga spremlili na njegovi zadnji poti. Hvala tudi pogrebcom, ki so nosili krsto.

Zahvalo naj sprejme čst. g. Rev. Bombach za opravljene cerkvene obrede in ganljiv govor. Hvala pogrebniemu zavodu August F. Svetek za vzorno urejen pogreb ter vsestransko najboljšo posluho.

Posebno zahvalo želim izreči dobrim našim sosedom in prijateljem, ki so toliko dobrega storili v bolezni in ob smrti. Pokojnik se jih je do zadnjega spominjal s hvaležnostjo. Hvala vsem za vse!

Ako se je pomotoma izpustilo ime katerega, ki je na katerikoli način prispeval ali pomagal, prosim, da oprostí ter se mu isto najlepše zahvalim.

Končana je Tvoja pot življenja, dragi Tone. Ni bila posuta s cvetjem ampak je bila pot trpina. Spominjala se Te bom vsak dan z ljubeznijo, saj si mi bil dober soprog in tovariš, dolder se ne snideva tam, kjer ni ne solz in ne trpljenja!

Zalujoči ostali:  
**MARY, soproga,**  
**MARY BUSCAJ, sestra; LOUIS, brat.**

V Euclid, Ohio, dne 23. julija, 1935

**A FAVORITE BREW since '72**

**Buckeye GREEN SEAL Beer**

Kaj je bolj prijetnega v vročini, kot spiti kozarec finega mrzlega piva? Buckeye Green Seal pivo je bilo že neshetokrat priznано kot eno najboljših. Vprašajte zanj pri vašem gostilničarju.

**DOUBLE EAGLE BOTTLING CO.**  
John Potokar, predsednik  
6511-19 ST. CLAIR AVE.—HEnderson 4629



# POŠTENI LJUDJE

Povest

SPISAL JOS. KOSTANJEVEC

Tudi Anica je bila nekam zamisljena. Mirno, skoro nepremično je sedela, kakor bi bila iz kamena. A sem ter tja ji je nehote ušel pogled tja na okno, kjer je sedel oni večer čuk. Pogledala je začudeno in preplašeno, a takoj zopet umaknila pogled.

Kozarci so bili prazni, nekam pozno je bilo.

Tedaj se je Lipovec dvignil.

"Takoj po polnoči moraš vstati, France; čas je, da gremo počivat," pe rekel ter še pristavil: "Samo še nekaj, France. Ako si moreš dobiti kje kak postranski zaslužek, ne bi ti škodilo. Vem, da se imaš mnogo učiti, da moraš mnogo delati zase, toda..."

Vsi so se preplašeno spogledali.

"Bom oče," je dejal France.

Razumel je, kaj je hotel oče povedati dalje, in nekaj se je utrgalo v njegovi duši. Hipoma mu je preplavila žalost, zdelo se mu je, kakor bi gledal svojega očeta zadnjič.

Tudi Lipovka in Anica sta občutili neko novo težo in nekam nezavestno sta stopali za Lipovcem in Francetom k počitku.

Kmalu po polnoči je nekdo potrkal na vrata. Lipovka se je takoj vzbudila, pristopila k oknu ter dejala navzdol:

"Takoj pride!"

"Hitro, hitro, mudi se," je odgovoril debel možki glas. Takoj nato pa so se začule oddaljujoče se stopinje.

Tedaj se je vzbudil tudi France. Hipoma je bil po koncu in v kratkem je stal tu, popolnoma pripravljen za odhod.

"Z Bogom, France," je dejala Anica ter mu molila desnico. Takoj se je zakrila z odejo, solze so ji silile v oči.

France pa je stopil v očetovo sobo. Oče je bil vstal. Stal je pri omari v kotu in si dal nekaj opraviti. Potem je stopil k Francetu, mu stisnil nekoliko denarja v roke ter rekel:

"To je za prve potrebe, pa bo di varčen! Z Bogom!"

Podal je Francetu roko ter se takoj obrnil in šel proti postelji.

Lipovka sama je spremljala Franceta. Pomagala mu je nositi še ostale reči, zakaj kovčec so bili že zvečer spravili na voz.

Spodaj na poti je bilo temno. France je še pogledal proti hiši, odkoder je svetica luč, a potem je stopal dalje za materjo.

Tam pred mostom je čakal voz. Hlapec je sedel na seneni vreči spredaj, v ustih je imel tlečo smodko. Konji so bili s kopiti ob tla. Voz je bil popolnoma navađen težek voz, ki jih rabijo, da prevažajo blago iz mesta. In tja se je bil tudi danes voznik namenil, da pripelje blaga trškega mu trgovcu. Za nekaj grošev si se na tem vozu lahko vozil v mesto in posluževali so se ga čestokrat vsi oni, ki so morali gledati na krajcar in si niso mogli privoščiti boljšega voza, a so vendar morali biti v mestu.

Ob veliki prednji ročici je visela zakajena svetilka. V njenih žarkih so se svetili konji, se je motno črtala pot pred njimi.

Hlapec na vozu se je obrnil ter dejal:

"Tukaj naj sede zraven mene, mehko je."

France se je naglo sklonil k materi ter dejal:

"Pozdravite še enkrat vse doma in pri Kirnovih!"

Takoj nato se je voz premaknil in počasi so potegnili konji. France se je še ozrl, a Lipovka je stala in zrla za vozom, dokler

ni izginil za mostom...

Počasi so stopali konji dalje. Bili so težki in močni. Njih stopinje so odmevale enakomerno, vedno v enem in istem koraku. Nikdar niso prehiteli. Sem ter tja so prhali in udarjali močneje ob tla. Slo je dalje po beli prašni cesti mimo občestnega visokega grmovja, mimo trškega pokopališča, mimo samotne romarske cerkve. Slo je dalje mimo manjših vasij, mimo ob cesti pretakajočih se potokov, slo je dalje mimo samotno korakajočih pečev. Slo je dalje... vedno počasi... vedno enakomerno.

Hlapec se je bil nagnil na vreči nazaj na drugo vrečo, ki jo je bil podložil nekoliko višje. Bič je vtaknil med noge, držec ga za zgornji konec. Ni se zmenil za nikogar, tudi za Franceta ne. Zadržal je in zasmrčal. A večasi se je nenadoma dvignil. Iztegnil je vrat, potegnil bič višje ter zapvil zateglo: "Bi-i, hot!" Konji so privzdignili glave, komati so zaškrtali, a slo je zopet enakomerno dalje. In hlapec se je zopet naslonil in dremal...

Bila je krasna, mehka noč. Po vzduhu je vršalo komaj slišno, na nebu so se utrinjale redke zvezde. Sem ter tja je zabrenčal hrošč, oglašila se je v daljavi sova. Griči in holmi so bili zaviti v tanko mlečno meglico, a iz nje so črneli vrhovi dreves. A počasi se je ta meglica dvigala, na nebu so postajale zvezde že redkejšje in po vzduhu je svignil naglo kakor blisk bel svetlobni trak. In dvigalo se je in dvigalo in svetilo se je od vseh strani. Iz teme so se prikazovali predmeti, zadobivali so jasnejšo, določno obliko. Na holmih so se začele beliti cerkve in vasi, za njimi je na vzhodu rdelo nebo.

France ni vso pot zatisnil očesa. Z vso dušo je pil to krasoto lepega božjega jutra, naslajal se je ob njej, hvalil je Boga, ki ga je ustvaril, ki mu je dal oči in posluš, ki mu je podaril za vse lepo dovezetno srce. Ni ga motilo ropotanje vozov, ki so prihajali po stranskih potih na cesto, ni ga motil na njegovi desnici smrčeči hlapec.

Od daleč se je zasvetilo mesto. Visoko se je dvigal začrneli in sivi grad, izpod njega se je pojavila vrsta hiš. A tam daleč, daleč za mestom so se v prvih vzhajajočih solčnih žarkih dvigali vršaci visokih snežnikov. Bili so čisti in svetli, njihove čistiljive glave so rdele.

A konji so stopali počasi, vedno enakomerno. Ni se jim mudilo. In tudi Francetu se ni mudilo, obstal bi bil, polkleknil bi bil in molil Onega, ki mu je danes pripravil tak užitek...

Ravno ko je solnce prikazalo svoje obličje izza gore, ko so v njem zažarele vse mestne hiše, ravno tačas je zavil voz po široki cesti okoli ovinka v mesto.

Franceta je zopet objelo in potegnulo vase novo življenje, življenje, ki se mu do zdaj še ni mogel privaditi, mestno življenje...

V. Zopet je bilo živahno po mestnih ulicah, ki so bile nekoliko časa puste in dolgočasne. Vrnili so se vojaki z vaj, vrnili so se zopet dijaki. Pred svojimi zavodi so se zbirali v gručah, začel se je navadni semenj s knjigami in drugimi šolskimi potrebščinami. V vsaki gruči je bilo glasno govorenje, saj je bilo vmes tudi povsod dovolj mešetarjev, ki so preglašali druge. A vmes je bilo tudi dovolj novih dijakov, ki so prvič letos priromali v mesto. Plaho so opazovali to vrvenje od strani, niso si upali bližje. A marsikdo si je želel, da bi tudi zanj že bil ta čas, ko bi mogel več vzdržati, tiho se je izmuznil iz gruče, noge so ga zanesle proč v samoto in tam so se mu udrele siloma tako dolgo zadrževane solze. Toda semenj je trajal dalje, dnevni red se zaradi takih slučajev ni prekinil. Vse je šlo svojo pot...

Tisto leto je prišlo mnogo dijakov v višjo gimnazijo iz nekega drugega mesta. Bili so to večinoma visokorastli, močni mladenci. Pod njihovimi nosovi so se že poznali brki, njih brade so že začele poganjati. Nosili so se po koncu, čutili so se, in vse njihovo vedenje je kazalo, kakor bi hoteli reči: "Le glejte nas, mi smo mi!" Mladi dijaki so jih občudovali; sem ter tja je kdo zahrepenel, da bi bil že tak, sem

ter tja jih je kdo že začel posnemati. Vse na njih jim je ugajalo, zlasti pa jim je ugajalo to, kako so znali hoditi, kako so znali kvišku držati svoje glave in ponosno gledati okoli sebe.

Večina teh dijakov je bila v peti šoli. Kmalu so se sprijaznili s svojimi sošolci; bili so jim na uslugo, kjerkoli so mogli. In začelo se je jako tesno medsebojno občevanje. E dini, ki se ni mogel tako hitro sprijazniti z njimi, je bil France.

Ob vsakem prostem času je sedel doma in se učil. Ni se zmenil za nikogar. Tedaj so ga pa še le prav začeli loviti, da bi ga dobili na svojo stran. Zlasti si je to prizadeval Lovro Pečin. Ta fant je bil bistre glave in se mu ni bilo treba mnogo učiti, a znal je vendar vedno in napredoval je lepo. A poštene niti ni bilo na njem.

Nekega dne je zopet prišel k Francetu.

"Glej, France, v višji gimnaziji si že, pa še vedno prečepaš doma kot kak prvošolec. To ne gre več! Vsi te spoštujemo. — Kdaj smo se že menili, da moraš priti v našo družbo, no, vsaj sem ter tja, ako nočeš vsak dan. Ah, da bi ti vedel, kako prijetna je ona sobica "pri Kokoški", tam vzadi. Nikdar ne vtakne tja svojega nosa kaka nepoklicana zga-ga, tako smo brez skrbi kakor ptički pod nebom. Toda ne misli, da vedno popivamo in igramo, ne, kaj še! Vidiš, tudi za nekaj drugega skrbimo. Naša skrb je, da se pripravljamo, kako bi koristili svoji domovini s peresom in umom. In zato smo ustanovili svoj slovstveni klub."

France ga je gledal molče. Nekaj mu ni šlo v glavo. Potem je pa dejal:

"Ah pustite me, za to je še

vse prezgodaj. Slišal sem nekega pametnega človeka, ki je dejal: 'Najprej se je treba učiti in še le potem, ko človek kaj zna, še le potem, ko se je preskrbel za svoje življenje, še le potem bode lahko koristil svoji domovini.' Ali ni prav tako? Jaz vsaj menim, da je imel mož prav."

Pečin se je glasno zasmejal. "Torej mi smo za nič? Eh, prijatelj, samo enkrat se zglesi pri nas in videl bodeš, kaj znamo in kaj premoremo."

France je samo zmajal z glavno in skomizgnil z ramami. "Eh, beži no, Lipovec, kaj hočeš s tem? Glej, vsi te poznamo, da nisi neumen fant, a zdaj govoriš tako čudno. Ako hočeš po vsej sili, da se ti laskam, no, torej se ti hočem laskati. Glej, mi tudi vemo, da tiče v tebi — pisateljske zmožnosti. Prijatelj, ali veš, kaj je to? Veruj nam, greh bi bil, velik greh, da bi ti teh zmožnostij ne vzbudil iz sedanjega spanja, greh, pravim. Kaj bi ti že lahko vse zdaj napisal, ako bi hotel!"

Gledal je Franceta od strani in opazoval, kako bodo delovale nanj njegove besede. Pečin je bil že tačas človek, ki je vedel,

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

kako je treba koga prijeti, da se vzbudi samoljubje.

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

kako je treba koga prijeti, da se vzbudi samoljubje.

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

kako je treba koga prijeti, da se vzbudi samoljubje.

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

kako je treba koga prijeti, da se vzbudi samoljubje.

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

kako je treba koga prijeti, da se vzbudi samoljubje.

France zopet ni odgovoril ničesar. Toda njegove ustnice so se nehote zaokrožile na smehljaj, Pečinove besede torej niso bile zastoj. To je takoj videl Pečin. Najrajši bi se bil zasmejal, a potlačil je smeh ter dejal: "Torej, ali prideš? Glej, no, coj imamo sestanek ob sedmi uri. Ali prideš?"

Pripognil se je bliže k Francetu ter ga gledal oči v oči.

France tudi sedaj ni odgovoril. Ali videti je bilo, da se bojuje sam s seboj. Tudi to je uganil Pečin in zadovoljen je bil. Uvidel je, da ga je treba sedaj pustiti.

"Nocoj te torej gotovo pričakujemo. Sprejeti te hočemo z razprtimi rokami. Do tedaj pa z

UGODNOSTI, KI SE MORDA NIKOLI NE PONOVILO KUPITE SEDAJ!

396 E. 160 St. Trgovina in stanovanje s 8 sobami; parna gorkota. Pogojl: \$1000 takoj, ostalo \$44 mesečno vključevši davke \$3900	1280-62 E. 169 St. bilno wood; 2 družinska hiša, 5 vsako stanovanje; vse v stanju. Pogojl: Bančna financa \$4500
1293 E. 168 St. severno od Waterloo; 2 družinska hiša, 5 sob vsako stanovanje; v dobrem stanju. Pogojl: \$2000 takoj; ostalo po \$50 mesečno, vključevši davke \$4800	14529 Ardenall Ave. Promovirano za eno družino, 4 spalnice, trgovina in transportacija; \$82.78 letno. Pogojl: Bančna financa \$3500
18614 Arrowhead Ave., od E. 185 St. 6 sob, lot 50x100. Pogojl: bančna financa \$2800	10104-6 Born Avenue, blizu Clair Ave.; 2 družinska hiša, 18kih sob vsako stanovanje; 79x100. Pogojl: Bančna financa \$4500
1832-34 Brightwood Road, od Euclid; 2 družinska hiša; 4 sob in kopalnica vsako stanovanje; tudi 3 sobe in kopalnica na 3. nadst. 2 garaži; primeren prostor; davki \$87.62 letno. Pogojl: Bančna financa \$4500	991 East 64 St., severno od Clair Ave. Leseno poslopje stanovanj, 4 "toilets" in 2 hotel - Dohrti dhoteli. Bančna financa. Samo \$4500
711-13 E. 131 St.; 2 družinska hiša 5 sob vsako stanovanje; dvojna garaža; v dobrem stanju; Pogojl: Bančna financa \$5200	

The City & Suburban Co. 308-318 Anisfield Building, vogal E. 9th in Huron.—M.A.I.

**SAMOTI PRINAŠAM DRUŽBO**

*Jaz sem tvoja najboljša prijateljica*  
jaz sem tvoj **Lucky Strike**

1



"Tako sijajen večer za vožnjo, Bill pa mora delati. Zdi se, da se meni revici obetajo samotne ure."

2



"Prej mi je pomagala Lucky. Dobra cigareta in dobra knjiga naj bi pregnali samoto."

SAMOTI PRINAŠAM DRUŽBO.  
JAZ SEM TVOJA NAJBOLJŠA  
PRIJATELJICA, JAZ SEM  
TVOJ LUCKY STRIKE.

*Poskusi me  
Nikdar  
te ne bom  
razočarala*

**TOBAK JE, KI ŠTEJE**  
**Ni ga boljšega tobaka kot oni, ki je rabljen v Luckies**

Copyright 1951, The American Tobacco Company

"HOMELANDS DAY"  
za vse narodnostne grupe  
v četrtek, 25. julija

CLEVELAND SUMMER FESTIVAL  
v Cleveland Stadium  
**ZADNI DNEVI POMPEJA**  
Krasna predstava z umetnim ognjem vsak večer.  
SPLOŠNA VSTOPNINA 50c

**V najem**  
se odda hiša in štiri akre zemlje v Mentor, Ohio. Prostor je tudi pripraven za piknike in druge zabave. Najemnina nizka. Zglasite se na 1199 Addison Rd.